



宁波
教育
微信

2015年7月25日 星期六

主编：徐建春 执行主编：刘建民

编辑：李宁 电话：88229552

组版：王蓉 校对：孙燕

E-mail:nbjy@cnnb.com.cn

东南商报社 宁波市教育局 合办

2015“汉语桥——美国高中生夏令营”(浙江站)在宁波开营

中西合璧开展汉语教学 文化传播增进中美友谊

核
心
报
道

7月19日，2015“汉语桥——美国高中生夏令营”(浙江站)在宁波外国语学校开营，来自克利夫兰州立大学、明尼苏达大学及迈阿密大学3所孔子学院百余名美国高中生在为期11天的课程中，“亲密”接触汉字汉语，实地感受中国传统文化，访问宁波学生家庭。通过“中西合璧”开展夏令营，中美双方共同推动教育的交流与合作，让学生成为中美文化传播和互通友谊的使者。

李宁

越来越多的美国人想学中文

夏令营学生100%通过YCT一级

“Ningbo, here! (宁波，在这里!)”美国高中生玛雅(Maya)在地图上找到了宁波的位置，兴奋地说，“It is a coastal city. (这是座海滨城市。)”

“There is a big river in Ningbo, Yaojiang. (宁波有一条姚江。)”另一个美国学生雅各布(Jacob)说道。

入营第一天，美国学生们被分成6个班级，第一堂汉语课，学生们一一展示自己的行前作业，介绍自己对宁波的了解。

课堂上，来自宁波大学的白老师提问：“What is the special food in Ningbo? (宁波的特产美食是什么?)”美国学生们异口同声地回答：“niangao (年糕)。”

白老师又问年糕的寓意是什么？美国学生们面面相觑，摇了摇头。白老师解释：“This year is taller than the last year. (一年比一年高。)”美国学生们一下子就明白了。

美国学生雅各布告诉记者，现在，越来越多的美国人想要学习中文，所以得知有这个夏令营，他第一时间递交了申请材料。被选上后，雅各布开心地向美国小伙伴们“炫耀”，这是他第一次到中国，第一次到宁波，用他自己的话说，“It's my honor. And I am looking forward to it. (我感觉很荣幸，并且非常期待这次夏令营。)”

和雅各布一样，此次夏令营的大部分美国学生都是第一次到中国游学，出发前，他们通过网络认真搜集了关于中国及宁波的信息。“这些简单的行前作业能够帮助他们了解中国、认识宁波，也有助于之后的汉语教学。”白老师说。

据悉，此次“汉语桥——美国高中生夏令营”(浙江站)，宁波外国语学校安排了36节汉语课和24节文化课。在汉语课上，美国学生们第一次“亲密”接触中文，用汉语进行自我介绍；学习12生肖、传统二十四节气、写福字等内容，他们通过课堂学会了“非常”“哥哥”“姐姐”“日”“月”等简单的汉语汉字。在文化课上，美国学生们被河姆渡、天一阁、梁祝、港口等宁波文化瑰宝深深吸引。

“在课程设置上我们围绕‘书藏古今，港通天下’的主题设计。”宁波外国语学校外事办负责人陈佳佳介绍，“每节课时间是35~40分钟左右，这样更贴近美国学生的习惯，每节课都由宁波的汉语老师授课。”

通过几节课的教学，老师们发现，美国学生们在课堂上非常活跃，对学中文充满了积极性。“课堂上，不是简单的老师台上讲，学生坐着听，美国学生更喜欢参与到整个教学过程中。”白老师说。为此，在教数字的时候，她设计了数字操，美国学生们一边做操，一边学习，乐趣十足。

此外，在汉语教学过程中，学校为美国学生安排了YCT测试(青少年汉语水平考试)。“夏令营大部分的学生都是中文零基础，短短几天的学习，大家都通过了YCT一级测试。”陈佳佳高兴地说，“这是中美双方教师、学生，还有我们宁波志愿者共同努力的结果。”



宁波志愿者正在教美国学生学汉字。

袁丹 摄

美国女生第一次在中国过生日
夏令营成为中美友谊桥梁

“祝你生日快乐，艾莉森。”

“Happy birthday!”

7月22日，在宁波外国语学校咖啡厅，中美友人一起为美国女孩艾莉森(Alicen)唱起了生日歌。这一天，是她的16岁生日，也是她第一次在中国过生日。漂亮的蛋糕，暖暖的蜡烛，还有大家的祝福，这一切让她难忘。

艾莉森，中文名字可爱莉，有着一双很美的灰蓝色眼睛。她的美方带队老师Henry Chen告诉记者，艾莉森有两年的中文基础，每次上课都坐在前排，是个非常独立的女生。

在出发前，艾莉森在微信群里和大家分享了自己列的出国物品清单，记者在这张清单里看到，从电子机票、保险信息、体检及疫苗接种报告、护照等重要证件，到肥皂、洗发水、润唇膏等生活用品，事无巨细，面面俱到，她还精心准备了一份“神秘”礼物。

虽然是女生，但艾莉森最大的爱好就是打篮球。7月23日晚上，夏令营组织了一场中美学生篮球友谊赛，比赛中的她“巾帼不让须眉”，尽情挥洒汗水。

艾莉森告诉记者，她很珍惜这次来中国的机会，在夏令营，她不仅认识了很多美国朋友，更难得的是她认识克里斯蒂娜、奥利维亚和莫宁三位宁波志愿者小伙伴。她说，志愿者不仅是她的朋友，也是她的老师，在学中文的过程中，志愿者帮了她很多。

据悉，夏令营尾声，中美双方师生将互赠礼物，表达友好情谊。很多美国学生表示，回去后，他们会把自己在中国的所见所闻所得以及中国人的友好热情、中国文化的绚烂多彩与亲朋好友分享，也非常欢迎中国的朋友到美国去。

尽管中美两国有着不同的文化背景和教育体制，但语言是交流沟通的工具。美国学生通过此次夏令营活动，深入了解了中国的历史文化，亲身感受了中国的风土人情，成为中美友谊的传播者。

■新闻链接

①“汉语桥——美国高中生夏令营”是由孔子学院总部/国家汉办与美国孔子学院每年暑期合作举办的面向美国在读高中生的中国语言文化体验项目。项目自2007年启动以来，每年都会邀请美国高中生来华参加夏令营活动，旨在加深美国青少年对中国文化的了解，增进中美青少年学生交流，激发他们学习汉语的热情，提高汉语水平。

②YCT是一项国际汉语能力标准化考试，考查汉语非第一语言的中小学生在日常生活和学习中运用汉语的能力，分笔试和口试两部分，笔试包括YCT一级、YCT二级、YCT三级和YCT四级；口试包括初级口试和中级口试。通过YCT(一级)的考生可以理解并使用最常用的汉语词语和句子，具备进一步学习汉语的能力；通过YCT(二级)的考生可以理解并使用一些非常简单的汉语词语和句子，满足具体的交际需求；通过YCT(三级)的考生可以用汉语就熟悉的日常话题进行简单而直接的交流，达到初级汉语水平；通过YCT(四级)的考生可以用汉语完成生活、学习中的基本交际任务。YCT成绩是中小学生汉语能力的权威证明，考生可在成绩公布一个月内联系参加考试的考点换取由孔子学院总部/国家汉办颁发的YCT成绩报告。



美国学生正在剪纸。

袁丹 摄